

Csurgó és Környéke

KÖZÉLETI ÉS KULTURÁLIS LAP

XXXI. évfolyam • 6. szám • 2022. június

www.csurgo.hu

csurgoeskornyeke

Csurgó Város ingyenesen megjelenő havilapja

AKTUÁLIS
8. OLDAL



Hagyományörzés és jó hangulat 25 éven át

AKTUÁLIS
7. OLDAL



Csurgói fúvószenekar köszöntötte a haimhauseni jeles évfordulót

ÉLETMÓD
16. OLDAL



Ismerjük meg a mentát!



XVI. Csurgói Csuszafesztivál

2. OLDAL

AKTUÁLIS

Múzeumok
Éjszakája Csurgón
3. OLDAL

AKTUÁLIS

Egy kisfalu nagy napjai
8. OLDAL

AKTUÁLIS

Kaslik Edit Emlé-
kére Alapítványi
Ösztöndíj Pályá-
zati Kiírása 2022.
9. OLDAL

HELYTÖRTÉNET

Száz évvel ez-
előtt járási atlé-
tikai bajnokság
volt Csurgón
5. OLDAL

Az sokoldalú testnevelő, aki a nyugdíjas éveiben sem fog unatkozni



INTERJÚ
10. OLDAL

Példás értékmentés és új funkció a megszépült Meller kastélyban



AKTUÁLIS
5. OLDAL

XVI. Csurgói Csuszafesztivál

● folytatás az első oldalról

Napjainkban virágkorát élék a gasztronómiai programok és nyári fesztiválok. Ha június első hétvégéje, akkor Csurgón Csuszafesztivál, amit az idei évben tizenhatodik alkalommal szerveztünk meg, és rekord számú látogatót vonzott a rendezvény. A változatos kulturális programok mellett június 4-én a főszerep ismét a csuszáé volt. 15 nevező csapat 17 féle ételt készített el a két versenyszámban meghirdetett megmérettetésen, „Csusza, mint köret” és „Csusza, mint főétel” kategóriákban. A főzőverseny különlegessége, hogy főétel kategóriában csak helyben készített, azaz a helyszínen gyúrt tésztaival lehetett indulni. Ebben a kategóriában a Garage Team csapata vitte el a fődíjat. Másodikként az Őszirózsa Nyugdíjas Klub csapata, és harmadikként a Gasztro-sokk csapata vehette át a nyereményt. Köret kategóriá-



A délután folyamán változatos programokkal vártuk a rendezvényre látogatókat, és a kínálat összeállításakor figyelembe vettük, hogy minden korosztály találja meg a számára érdekes lehetőséget.

A legkisebbek örömeire in-

mert vendégeink is egyaránt. Kísérőprogramként kipróbálhatták magukat a résztvevők íjászatban, a városnéző kisvonattal körbejárhatták a települést, igénybe vehették a drift taxi szolgáltatását, megcsodálhatták a rendezvényre érkező

rakodóvásáron. A Helytörténeti Gyűjtemény múzeumi sátra várta a megpihenni vágyókat érdekes programokkal és játékokkal, akár csak a katonai bemutató sátor. Házi kedvenceink is ringbe szálltak a IX. Kutyszépségverseny keretében,



ban a Tértivevény csapata érte el az első helyezést, második az Alsoki Idősek Klubjának csapata, és a harmadik helyezést a Porrogszentkirályi Turisztikai Egyesület nyerte el. Különdíjat kapott a horvát partnervárosból Durdevacról érkezett csapat, az AS-Foods csapata és a Hegyigazdák Egyesülete.



teraktív gyermekprogramokat, ingyenes légvárat, arcfestést és kézműves programokat kínáltunk, és a legszerencsésebbek még a Kaposhomoki Pandasarak pandájával is fotózhattak. A színpadi programok összeállításánál lehetőséget kaptak a helyi kötődésű tehetségek és országosan is-

veterán autókat, és egy igazán látványos motoros bemutatót nézhettek meg. A csillagászat és az égbolt szerelmesei az Utazó Planetárium előadásain merülhettek bele az égbolt rejtjeleibe. A rendezvényre kilátogatók bevásárolhattak a termelői piacon és ajándéktárgyakat vehettek a kézműves ki-



hogy eldöntsék ki a legszebb e vidéken.

Bízunk benne, hogy sikerült egy nagyon színes és színvonalas programkínálatot összeállítani, ami elnyerte a résztvevők tetszését, és minden korosztály megtalálta benne a számára élményt nyújtó lehetőséget.

MÁRTON-SZÜCS BRIGITTA

Múzeumi sátor a Csuszafesztiválon



Idén június elején tizenhatodik alkalommal rendezte meg a város a Csuszafesztivált, amelyen a Helytörténeti Gyűjtemény is részt vett. A múze-

umi sátornál kicsik és nagyok egyaránt találtak maguknak programot. Az ovisok és kiskolások a matatófalán elhelyezett tárgyakon keresztül



ismerhették meg, milyen volt a szőttes, a kaptafa, a pincekulcs, a kerámiaedény. A megszokott múzeumi tiltással ellentétben – miszerint hozzáérni tilos – itt

szabad volt tapogatni, megfogni a „műtárgyakat”. A nagyobbak segíthettek összeállítani egy menyasszony stafírungját (kelengyéjét), nekik kellett ugyanis kiválogatni a tárgyak közül, melyek kerülnek a tulipános ládába. A felnőttek sem maradtak ki a játékból, őket egy időutazásra invitáltuk az 1980-as évekre: egy korabeli térképen kellett elhelyezniük a '80-as években készült fotókon szereplő épületeket. Az irodalmat kedvelőknek is készültünk, Csokonai Vitéz Mihály versét „foltozhatták meg”. Következő programunkon, a Múzeumok Éjszakáján hasonló játékokkal várjuk a látogatókat június 25-én!

PETLÁNOVICS ESZTER

„Ma múzeumba járni nemcsak élmény, hanem menő!” – Múzeumok Éjszakája Csurgón

helytörténeti tudást bővítő társasjáték, a néprajzi tudásunkat fejlesztő memóriajáték, matatófal és egyéb játékok várták a látogatókat.

PETLÁNOVICS ESZTER



A koronavírusjárvány idején nem kerülhetett sor számos közösségi program megrendezésére, így a Szent Iván napjához kötődő Múzeumok Éjszakája is elmaradt évek óta. Az országos program idei tematikája Újragombolt hagyományok címmel, modern szemlélettel és eszkö-

zökkel igyekszik népszerűsíteni a múzeumokat, gyűjteményeket, kiállítóhelyeket.

A Helytörténeti Gyűjteményben 2022. június 25-én este különféle játékokkal valószínűsítettük meg mindezt. A régóta megszokott zseblámpás kiállításfelfedező mellett a

Közvilágítási hiba bejelentési lehetősége

Tájékoztatjuk a Tisztelt lakosságot, hogy városunkban is lehetőség van a közvilágítási hibák lakossági bejelentésére a KOVIKA Közvilágítási hibabejelentő portálon, melynek elérhetősége:

<https://kozvilhiba.hu>

Kérjük, hogy aki a környezetében közvilágítási hibát tapasztal, éljen a lehetőséggel, vagy jelentse azt a

82/471-388 telefon 147 –es mellékén.

Köszönjük!

Csurgói Közös Önkormányzati Hivatal
Beruházási és Műszaki Iroda
8840. Csurgó, Széchenyi tér 2.
Telefon: 471-388
Fax: 471-095



MINISZTERELNÖKSÉG



Sajtóanyag

**A Nemzeti Tehetség Program keretében 2021.10.01.-2022.06.30. megvalósuló
Innovatív tanulási környezet kialakítása és komplex tehetségsegítő programok megvalósítása NTP-INOV-21-0015
Csokonai nyomdokán „gondolkodtató tanítással”
címmű projekt rendezvényeiről**

2022. június 10-én kiránduláson vett részt az NTP-INOV-21-0015 projekt egyik mérföldköveként a kedvezményezett kör. A rendezvényt a Csokonai Vitéz Mihály Református Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium szervezte tehetséges diákjai, a közreműködő pedagógusok számára.

A Nemzeti Tehetség Program keretében a Csokonai nyomdokán „gondolkodtató tanítással” címmű projekt 4.000.000 Ft támogatásban részesült.

A 2021.10.01. induló projekt Kedvezményezettje a csurgói Csokonai Vitéz Mihály Református Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium.

A projekt célja, hogy olyan tevékenységet folytassunk iskolánkban, melyben a programok által tanulóink ismeretekkel gazdagodjanak, és emellett nyitottá váljanak a kulturális kifejezés sokfélesége iránt. Alkossanak önkifejezően az életkori sajátosságuk szerint. Szerezzenek gyakorlatot az információ szerzésében és feldolgozásban, problémaérzékenység és problémamegoldó képességük erősödjön, együttműködőké váljanak; kreativitás, önálló munkavégzés jellemezze munkájukat; szervezési készséget, vezetési képességet fejlesztő tevékenységet végezzenek. Lehetőséget teremtünk az eredetiség és a fantázia megnyilvánulására a problémamegoldás során. Fontosnak tartjuk, hogy mindezt a kreativitáson, az érzékenységen, logikán és érvelésen keresztül tegyék. Fontos számunkra, hogy a születő anyag továbbgondolható legyen. Adjon lehetőséget a tanulónak az önirányításra, a független gondolkodásra és cselekvésre és a kommunikációs készségek fejlődésére. Kaphasson a diákok egyénre szóló figyelmet; akár társaitól, akár a programot vezető tanártól vagy más felnőttektől. Fontos, hogy azonnal kézbe fogható legyen minden olyan írásos anyag, képzőművészeti alkotás, amely a témával kapcsolatos. Célunk, hogy továbbtanulásra kész, sokféle kompetenciaterületen megerősített diákokat neveljünk.

A program konkrét célja, vezérfonala, hogy iskolánk 230 éves fennállásának méltó módon emléket állítsunk.



A jól megérdemelt kirándulás, „Csokonai nyomdokában”

A tanév során rengeteget dolgoztunk: verseltünk, alkottunk, előadtunk, kutattunk.

Ezért pedig elnyertük jutalmunkat. Egy kirándulás június 10-én Keszthelyen, Nagykanizsán, Tihanyban, Szántódon és ettünk egy jót is a Csillagvár étteremben. Megnéztük a keszthelyi Festetics kastélyt és a vadászkiállítást. Sokat beszéltünk ügyebár Csokonairól, Pálóczi Horváth Ádámról, az ő házáat meg is néztük Szántódon.

Az egész úgy kezdődött, hogy sorakoztunk és elindultunk a csodás, felcímkézett iskolabuszunkkal Nagykanizsa felé. Kicsit esett az eső, de kibírtuk. Diákjaink ott előadták Csokonai egyik művét, ami nagyon jó volt, beleélték magukat a szövegbe, meg az egész olyan érdekes volt.

Aztán elindultunk Keszthely felé. Először a vadászkiállítást néztük meg. Az állatok nagyon élethűek voltak, és maga az egész, mintha ott lennének élőben az állatok. A vasúttörténeti kiállítás... Na, az volt szerintem a legjobb. Gyönyörű volt, nagyon részletes, sőt a vonatok még mozogtak is.

A következő állomás a Festetics kastély volt. Nekem tetszett, mert kalauzolt minket az idegenvezető. A szobák is gyönyörűek voltak, de akkor is a könyvtár volt a legszebb. A buszhoz menet a nagy szél ellenére meghallgattunk egy felolvasást. Irány Tihany, elindultunk a Tihanyi echóhoz. A kilátás csodaszép volt. Viszont a szél nagyon fújt. Fagyiztunk egy jót, sőt volt egy élőszobor is, ami sokunkat halálra ijesztett. Csodabuszunk felgurult a kompra, és elhajóztunk Szántódra. A kompon kiszálltunk, nagyon szép volt. Csak kár, hogy rövid volta hajóút. Szántódon elmentünk a Pálóczi-házához, és ott is Csokonai egyik költeményét hallhattuk.

Visszafelé megcsodáltuk Fonyódon a Balatont, és indultunk a Csillagvár étterembe. Nagyon finom volt vacsora.

Nekem mindenesetre nagyon tetszett ez a nap. Új barátságokat kötöttem, új helyeket ismertem meg és Csokonairól is többet tudok már. A kemény munkának meglett a gyümölcse!

Pálfy Hanga 5. osztályos tanuló beszámolója

A projekt a Miniszterelnökség támogatásával a Nemzeti Tehetség Program keretében valósult meg.

Példás értékmentés és új funkció a megszápült Meller kastélyban

A Meller kastély, bár egy épített műtárgy, de szépsége és sok somogyi és csurgói életben betöltött szerepe után neve már emlékéző fogalom-má is vált, ugyanis az államosítás után generációk tanultak és dolgoztak a falai között.

A zsidó származású Meller Henrik(1865-1935) 1908-ban Vasvárról költözött Csurgóra, a csurgói Festetics birtokok 4000 holdjának bérlőjeként. Még ebben Weis Oscar Jakob építész tervei alapján egy kis kastély építkezésébe kezdett. A kastély stílusa eklektikus, főként szecessziós elemekkel díszítve.

A kastély építtető Meller Henrik 1935. november 9-én, 71 éves korában hunyt el, halála utána özvegye, Meller Henrikné Strakosch Marianna a kastély részleges bérbeadásából tartotta fenn az építményt.

Fia, a jogot végzett Dr. Meller János Barcsra került, ahol szintén gazdálkodott. Megnősült, majd két gyermeke született. A zsidó deportálásokkal feleségét, gyermekeit és édesanyját is kivégezték.

Dr. Meller János munkaszolgálatra a Szovjetunióba hurcolták, ahonnan a szerencsésen hazatért, majd 1948-ban Budapestre költözött, ahol utód nélkül 1953-ban, 48 éves korában hunyt el.

Az 1948-ban a város tulajdonába kerülő Meller kastély az elmúlt évtizedek alatt már átmenetileg számtalan intézménynek helyet adott. Működtek itt különböző iskolák és hivatalok is.

Tamás István és Tamásné Vaskó Lilla Orsolya 2019-ben vásárolta meg az épületet, szálláshely, panzió kialakítása céljából. A fiatal csurgói vállalkozók mertek nagyot álmodni,



A megújult kastély

és a kacsokkal telezsúfolt, romos parkú épületbe megtalálták a még meglévő és megőrzendő értékeket, és beelátták a megvalósítandó szépet is.

A minden eredeti, külső és belsőépítészeti elemet gondosan megőrző felújítás közel két évet vett igénybe. A renováláshoz a csiszolások, vakolások alkalmából a mélyről előkerülő burkolati és falfestési színeket használták fel. Az eredeti bútortat felkutatásával egyetlen, a Meller család által használt szecessziós tálalószekrényt sikerült visszavásárolni. A meg-



A mai tulajdonosok az egykori lakók képei mellett



Megszépültek az udvari terek részletei is

újult berendezéshez azonban továbbra is igyekeztek az épület stílusához illő szecessziós, barokk és art deco bútorokat vásárolni.

Jelenleg egy nagy és impo-

zans fogadótér, étkező, valamint 6 fürdővel ellátott szoba, 16 férőhellyel várja a vendégeket. A vintage, barokk és modern stílusú szobák közül választó betérők kényelméről

további wellness funkciók, infraszauna, masszázs és pedikűr is gondoskodnak.

A belső terek mellett megújult a külső homlokzat és a park is. Az eredeti, felújított terasz elemekhez illeszkedő kerítés és udvari bútorok, valamint közel 100 új fa, bokor és virág került kihelyezésre.

A megszépült építmény avatőünnepségére 2022. június 3-án került sor. A szűk körben tartott rendezvényt megtisztelte jelenlétével Szászfalvi László országgyűlési képviselő és Füstös János Csurgó polgármestere is.

Elsőként Füstös János örömet fejezte ki, hogy egy vállalkozó fantáziát és lehetőséget látott a városunkban, és ezáltal egy újabb, szép és hasznos funkcióval ellátott, felújított épülettel bővült a város turisztikai kínálatának és lehetőségeinek a száma.

Szászfalvi László gratulált a felújításhoz, majd kiemelte, hogy egy álmom, döntés, hit, reménység, kitartás és megvalósítás folyamatainak eredményeit láthatjuk, melyek csak

nagyon sok munkával jöhetnek létre. Majd jókívánságait kifejezve, sok sikert kívánt a további álmok megvalósításához is.

Tamás István tulajdonos el-



Meller Henrik (1865-1935)

mondása szerint a kastély felújítási munkálatai még korántsem értek véget. Első ütemben most a földszint újult meg, másodikként az emeleti szobák renoválását tervezik, harmadik fázisban pedig az alagsori helyiségek multifunkciós wellness részleggé átalakítását szeretnék megvalósítani.

A Meller család emékezetének megőrzésére folyamatosak a család életének, történetének adatgyűjtései is. A felújított kastély avatójára hosszas keresgélés után sikerült Meller Henrikről és a fiáról, Dr. Meller Jánosról is egy-egy fotót felkutatni.

A Meller kastély elnevezés megőrzése, a példás értékmentés és az élő funkció garancia arra, hogy a tragikus sorsot ért Meller család neve és egykori otthona új funkciót találva szolgálja a Csurgóra látogató betérőket.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

KL.: Mouthaufen		JUDE		Häfl.-Nr.: 64254 U-Jude	
Häftlings-Personal-Karte					
Fam.-Name: <u>Meller</u>			Überstellt		
Vorname: <u>Hans</u>			am: _____ an KL.		
Geb. am: <u>10.3.05</u> in: <u>Vasvár</u>			am: _____ an KL.		
Stand: <u>verh.</u> Kinder: <u>-2-</u>			am: _____ an KL.		
Wohnort: <u>Bares</u>			am: _____ an KL.		
Strasse: <u>Kom. Somogy</u>			am: _____ an KL.		
Religion: <u>r.k.</u> Staatsang.: <u>Ungar</u>			am: _____ an KL.		
Wohnort d. Angehörigen: <u>Ehefrau: Veronika geb. Lengyel</u>			am: _____ an KL.		
Adr. w. oben			am: _____ an KL.		
Eingewiesen am: <u>25.4.44</u>			am: _____ an KL.		
durch: <u>Stapo Wien Ref. IV C 2</u>			am: _____ an KL.		
in KL.: <u>Mouthaufen</u>			am: _____ an KL.		
Grund: <u>Ung.-Jude</u>			Entlassung: _____		
Vorstrafen: _____			am: _____ durch KL.: _____		
mit Verfügung v.: _____			am: _____ durch KL.: _____		
Personen-Beschreibung:					
Größe: <u>177</u> cm					
Gestalt: <u>stark</u>					
Gesicht: <u>voll-rundlich</u>					
Augen: <u>blau</u>					
Nase: <u>normal</u>					
Mund: <u>klein</u>					
Ohren: <u>gros-abst.</u>					
Zähne: <u>1 Glz.</u>					
Haare: <u>Glatze-braun</u>					
Sprache: <u>ungarisch, deutsch</u>					
Bes. Kennzeichen: <u>keine</u>					
Charakt.-Eigenschaften: _____					
Sicherheit b. Einsatz: _____					
Körperliche Verfassung: _____					
Strafen im Lager: _____					
Grund: _____ Art: _____ Bemerkung: _____					
HOLLERITH-ERFASST					
KL./54 43-50000					

Dr. Meller János (1905-1953)

Csurgói fúvószenekar köszöntötte a haimhauseni jeles évfordulót

Csurgó testvérvárosa, a Németországbeli Haimhausen 2022. május utolsó hétvégéjén ünnepelte első írásos említésének 1250. évfordulóját. Ez a mindössze közel 6000 lelket számláló, München közeli település meginvitálta testvértelépüléseit, barátait a központi ünnepség rendezvényeire.

A két város kapcsolta több évvel ezelőttre nyúlik vissza, mikor is az akkori polgármester Torsten Wende, a CSU, a Christlich-Soziale Union in Bayern, azaz a Bajor Keresztényszociális Unió politikusa felfigyelt a magyar, szintén CSU-val kezdődő Csurgó nevű településre. Az érdeklődésből találkozás, majd barátság lett, és az elmúlt évek alatt is rendszeresen egymáshoz látogattak és együtt ünnepeltek a két település küldötségei.

A Füstös János polgármester által vezetett csurgói delegációban a hivatalos személyeken túl a Fehérvári József Fúvószenekar is meghívást kapott a rendezvényre. A Haimhauseni évfordulós ünnepi események keretében, május 28-án került sor a zenekar egy órás előadására, mellyel a városvezetés által meghívott idős vendéglátása alatt fúvós zenével szórakoztatták a jelenlévőket.

Torsten Wende volt alpolgármester irányításával délutánra autóbuzos kiránduláson vettünk részt a közeli Dachau, ahol a város nevezetességei mellett megtekintettük a hírhedt dachau koncentrációs tábor is.

Rövid ottlétünk alatt helyi vendéglátóink mindvégig figyelmességükkel és vendégszeretettel tüntettek ki bennünket. Megható volt látni, hogy a bajorok mily nagy tisztelettel ápolják hagyományait.



Vendégek és vendéglátók a megérkezés perceiben

A kisgyermektől a legidősebbekig mindenki viseli a női hagyományos „dirndli”, valamint a férfi „lederhosen” népi darabokat, a hozzájuk illő organikus kiegészítő elemekkel. Étkezési és vendéglátási szokásaikban szintén jelen vannak az olyan népi ételek, mint az obatzda, a bajor sajtkrém, a weiswurst, a fehércsokoládé, a mézesmustár

valamint a bayerische brezn, a bajor sörperec is, nem beszélve a hatalmas korsókban felszolgált bajor sörről.

Vasárnap, 29-én került sor az ünnepélyes városi felvonulásra, ahol a város meghívott vendégei, valamint civil szervezetei, közösségei és egyesületei díszünneplőben, ágyúszóval kísérvé vonultak

végig a városon, miközben hálaadó koszorúkat helyeztek el a hősi emlékmű, a templom és a bajor emlékmű talapzatán. A rendezvény a haimhauseni Sigmund von Haimhausen báró által építtetett kastély udvarán, szabadtéren celebrált ünnepi szentmisével zárult.

A központi ünnepség után adódott alkalom Csurgó Város ajándékainak az átadására. Füstös János polgármester több ajándécsomag mellett egy bársonykötéses, gravírozott feliratos, ezüstsínű emléktáblát nyújtott át Peter Felbermeier haimhauseni polgármesternek, rajta az évfordulóhoz kapcsolódó német és magyar nyelvű feliratokkal.

A csurgói delegáció hazautazásakor mindkét fél a további barátság erősítésének fontosságával, és a jövőbeni találkozások lehetőségeinek keresésével zárta le a látogatást.



Peter Felbermeier, haimhauseni, Füstös János csurgói polgármesterek és Claudia Kops haimhauseni alpolgármester asszony az emléktáblát átadásakor

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Hagyományörzés és jó hangulat 25 éven át

Vidám csevegés hangja töltötte be az iharosi kultúrház udvarát június 18-ának délutánján. A Hagyományörző Hangulat Klub nevéhez méltóan jó hangulatban ide várta vendégeit a fennállásának 25 éves jubileumát köszöntő ünnepségre.

A rendezvényt jelenlétével és köszöntésével megtisztelte többek között Szászfalvi László országgyűlési képviselő, Dr. Gyenesei István, a Somogy Megyei Közgyűlés volt elnöke és Horváth Győző iharosi polgármester is. Az eseményen továbbá jelen voltak és az alkalomhoz gratuláltak még a különböző civil szervezetek, szövetségek vezetői, a klub szponorai, valamint a térség több nyugdíjas klubjának küldöttei is.

A rendezvény keretében a Somogy Megyei Nyugdíjasok Szövetségének képviselője a 25 éve működő civil szervezet által végzett munka elismeréseként Kovács Lajos emléklakettet adományozott a klub tagságának.

A hivatalos rész és a köszöntők után kulturális program, vacsora, születésnapi tortaszegecs, tombola és bál szórakoztatta a szépszámban jelenlévő résztvevőket.

Hegedűs Jánosné klubveze-



A Hagyományörző Hangulat Klub tagsága, középen Hegedűs Jánosné klubvezetővel

tő az elmúlt 25 év összefoglalójából kiemelte, hogy ez a ma ünneplő kis közösség negyed százada azért jött létre és működhetett ennyi év át, mert az alapítók azt gondolták, hogy egy közösséghez szeretnének tartozni és egymásnak és közönségüknek is jókedvet, kellemes perceket, szép programokat tudjanak adni.

Az előttük álló jövőre vo-

natkozóan pedig klubtársaival egyetértésben így nyilatkozott:

Mi, főként már nyugdíjas tagok jelenlétünkkel és életünkkel szeretnénk bizonyítani, hogy a gyermekeiket már fölnevelt, unokáknak örülő generációnak is vannak még céljai: a magyarság hagyományainak, népi kultúrájának életben tartás mellett az együttlét, a tapasztalatok átadásának az igé-

nye, és az életben mindennap megtalált öröm képességének a megtartása és átadása.

A terveink megvalósításához pedig továbbra is igyekszünk megőrizni, nevünkhöz méltóan a jó hangulatunkat, testi-lelki egészségünket, hogy ezentúl is szívvel-lélekkel tudjuk szórakoztatni kedves közönségünket!

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Egy kisfalu nagy napjai

Darvaspuszta, ez a mindössze 10 lakott házból álló és 40 lelket számláló, Kaszóhoz tartozó kisközség két nagy ünnepet is ült az elmúlt őszi és tavaszi időszak folyamán. Az egykor itt élt és tanult öregdiákok fogtak össze Varga István nyugdíjas gépészmérnök irányításával, hogy a múlt megőrzésére emléktáblákat állítsa-

nak a településen.

Elsőként 2021. október 30-án, a megújult kápolna avatásával egyidőben került sor az egykori iskola falán, a falu valaha volt tanítóinak nevét megőrkítő, közadakozásból finanszírozott emléktábla avatására.

Az iskola és a kápolna, melyet a környék birtokosa Hohenlohe herceg alakított át,

évtizedekig egy épületben működött. Ezen helyen az iskolai tanítás 1914. október 4-én indult el, amely fennállásának 65 éve alatt 9 tanító szolgált itt.

A nagy számban jelenlévő öregdiákok mellett az ünnepséget megtisztelte jelenlétével Bíró Norbert, Somogy Megyei Közgyűlés elnöke, és Szászfalvi László, a térség országgyűlési

képviselője is.

A két világháború katonai és civil áldozatainak nevét megőrkítő emléktáblát 2022. május 28-án katonai tiszteletadás mellett avatták fel, szintén a felújított kápolna oldalfalán. A 4 első, és a 11 második világháborúban életét vesztett darvasi lakos emlékezetére készült tábla elkészíttetése többek



Puskalövés és katonai tiszteletadás a hősök emléktáblája előtt

anyagi összefogásával valósult meg. Szászfalvi László, Claes-

sens Christophe, Kaszó Zrt., Kaszó-Darvas Önkormányzata,

Öregdiákok, és civilek átlak a jó ügy mellé, hogy Darvaspuszta egykor volt áldozatainak neve ezen a módon is megőrződjék a késő utódok számára.

A táblaállítás fontosságát ünnepi beszédében Szászfalvi László így emelte ki: Az emléktábla, az emlékezés összekapcsol múltat, jelent és jövőt. Embereket, családokat, rokonokat, barátokat, települési közösségeket, nemzetet és emberiséget.

Varga István, az Öregdiákok csoportjának létrehívója, a táblák állításának fő mentora a mai napig szeretettel emlékszik egykori szülőfalujára.

Itt születtem, ide jártam 8 osztályt iskolába, - nyilatkozta

az egykori diák, - és az itteni tanító volt az, aki felnyitotta a szememet a nagyvilágra, neki köszönhetem, hogy édesapám beiratott a csurgói gimnáziumba. Innét kaptam meg a továbbtanulás esélyét, így indult el az életpályám, hogy egyetemet végezve gépészmérnök váljak belőlem.

Az emléktáblák megálmodói és megvalósítói bíznak abban, hogy ez a kis falu még sokáig élni fog, és a darvaspusztai emléktáblák előtt megállva, egykori tanítókra, hősökre emlékezve még sokak gondolhatják hasonlóan, Petőfi soraival élve: „Itt születtem én ezen a tájon...”

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Kaslik Edit Emlékére Alapítványi Ösztöndíj Pályázati Kiírása 2022.



Kaslik Józsefné 2005-ben ösztöndíjat alapított tragikusan elhunyt lánya Kaslik Edit emlékére.

Az ösztöndíj azzal a szándékkal jött létre, hogy támogassa az adott évben érettségizett, és felsőoktatási intézménybe felvételt nyert, valamely területen tehetséges fiatal célbajutását.

Az alapító szándéka szerint az ösztöndíjat olyan tanuló nyerheti el, aki az eredményes középiskolai tanulmányai mellett, valamely szaktárgy (szaktárgyak) területén tanulmányi versenyt nyert valamely művészeti ágban kiemelkedően tehetséges, vagy valamely sportágban már bizonyította szorgalmát, kitartását és állandó lakóhelye Csurgón van. E szempontok mellett,

a tanuló szociális körülményei is szerepet játszanak az ösztöndíj odaítélésékor.

Az ösztöndíj az első diploma megszerzéséig, illetve a mesterképzés idejére jár, amennyiben a hallgató minimum 3-as tanulmányi eredményt elér. Az ösztöndíj havi összege a tanulmányi félév sikeresen teljesítése esetén:

1. 3,0-3,49 tanulmányi átlag esetén 10 000Ft.
2. 3,5-4,49 tanulmányi átlag esetén 20 000Ft.
3. 4,5 tanulmányi átlag felett 30 000Ft.

A pályázatnak tartalmaznia kell

1. A tanuló adatait:
 - A tanuló kézzel írt önéletrajzát
 - Középiskolai tanulmányi eredményét, az érettségi eredményét
 - Tanulmányi verseny (versenyek), művészeti téren elért eredmények és a sport terén elért eredményeket (ha van)
2. A felsőfokú intézmény nevét (kar, szak) – ahol a tanulmányait elkezdte
3. A középiskolai osztályfőnök által írt jellemzés
4. A középiskola igazgatójának indoklását.

5. A család szociális helyzetének igazolását

6. Igazolást arról, hogy állandó lakása Csurgón van

(Pályázati űrlap letölthető a www.csurgo.hu honlapról, vagy kapható a Csurgói Közös Önkormányzati Hivatal portáján.)

A pályázat beadási határideje: 2022. szeptember 1. 12 óra

A pályázatot személyesen vagy postai úton a Csurgói Közös Önkormányzati Hivatal, 8840 Csurgó, Széchenyi tér 2. címre kell eljuttatni.

A beérkezett pályázatokból a Kaslik Alapítvány a Tehetséges Gyermekekért Kuratóriuma választja ki a támogatásra érdemes tanulókat, akivel, mint adományozó szerződést köt.

Az ösztöndíj átadására az Őszi Fesztivál alkalmával, ünnepélyes keretek között kerül sor.

Eger / Csurgó 2022. május 16.

Szőkéné Komenczi Anikó sk.
Kaslik Alapítvány a
Tehetséges Gyermekekért
Kuratórium elnök

CSURGO.HU

Az sokoldalú testnevelő, aki a nyugdíjas éveiben sem fog unatkozni

Szeretett iskolájában, a volt Gyékényesi Általános Iskolában találkoztunk. Ahogy körbevezetett, csillogó szemekkel, fiatalos lendülettel - ami egyébként is jellemző a szálfatermetű, mosolygós, bongó hangú tanáremberre - osztotta meg velem élete történetét. Azokat a sikereket, amelyeket a tornaterem falai között estek meg. Egy fiúról, aki nem is gondolta, hogy egyszer nagybetűs PEDAGÓGUS lesz. Beszélgetésünket egy másik helyen fejeztük be, ahol igazán önmaga lehet. „A szíve csücske”. Így nevezi a hegyet. Horváth Sándor több évtizedes pedagóguspályája, valamint a csurgói és Csurgó környéki közösségi és sportéletben vállalt szerepe elismeréseként a Magyar Bronz Érdemkereszt kitüntetését vehetett át március 11-én a budapesti Vigadóban. Élmény volt számomra minden perc, amit vele tölthettem.



Milyen volt a gyerekkorod?

- Nagyon szép gyerekkorom volt Porrogszentkirályon. Szerencsésnek mondhatom magam, mert mi az utolsó generáció voltunk, akit még Gerencsér Annus néni a bábaasszony segített világra. A születésem a családnak is nagy örömet okozott, mert nekem két bátyám koraszülöttként elhalálozott. A nővérem élete is veszélyben forgott. Sajnos a

tudomány akkor még nem volt olyan fejlett. Gyerekkorunkban végig játszottuk az életünket. A tél az igazi tél volt, de mi akkor is kint voltunk, reggeltől estig szánkáztunk, síeltünk. Az általános iskolát Porrogszentkirályon végeztem. A sporttal is itt ismerkedtem meg. Egyrészt édesapámtól, mert kiválóan sakkozott, már kiskorunkban megtanította a lépéseket, rengeteget játszottunk vele és a

nővéremmel. Az első sportsikeremet negyedik osztályos koromban értem el. Én a kisdobosok között, a nővérem pedig az úttörők között. Sose felejttem el hányan álltak körül a táblámat, amikor versenyeztem. Emlékszem, egy kedves ember végigcirógatta a fejemet, csak később tudtam meg, hogy a Brusi bácsinak becézett ember Gál Ambrus, a csurgói gimnázium igazgatója volt. Mikor ha-

tidikas lettem, összevonták a csurgói és a nagyatádi járást, akkor is bejutottam a döntőbe. Egy Mihovecz nevezetű gyerekkel játszottam, az előző évben hatodik lett az országos döntőben, az apja is nagy sakmester volt. A játszma végén egy lépéses mattja volt neki is és nekem is, ő következett, és ha meglátja a helyes lépést, ő nyer. A nagy izgalmak közepette egyszer csak elment az áram, át kellett menni egy másik terembe. Senki nem beszélhetett senkivel. Szerencsére a fiú nem a jó lépést választotta, így én nyertem. Később a versenyszerű sakkozást befejeztem, de a szentkirályi kocsmában láda sörben fogadtak az idegenekkel szemben rám. Sorra nyertem a láda söröket a népes társaságnak. Hetedikes koromban elkezdtem pingpongozni. Kikönyörögtük a Kultúrház kulcsát, ahol volt egy lerobbant asztal. Lakatos Gyuszi barátom, akkor került el Kaposvárra, ahol sokat játszott Péter Aladárral, aki akkor már NBI-es pingpongozó volt. Sokat tanult tőle, és a tudását megosztotta velünk. Rengeteget gyakoroltunk és úgy felfejlődünk, hogy három év múlva az első csapatversenyünket Csurgón megnyertük. A „szentkirályi aranycsapat”, Lakatos – Horváth – Kovács.

Ismeretlenül vertük meg a már nagynevű települések csapatait. Később aztán rengeteg győzelmet, érmet szerezünk. Volt egy nagy lehetőségem is. Egyéniben megnyertem a Falusi Dolgozók Spartakiádját. A verseny Kaposváron zajlott, majd az országost Miskolcon rendezték meg. Legnagyobb szerencsétlenségemre nem tudtam ezen a versenyen részt venni, mert egy küldöttséggel Moszkvába kellett mennem. Az akkori második helyezett - akit én megvertem - ment helyettem erre a versenyre, a hatodik helyen végzett. Sajnáltam, mert Berczik Zoltán az akkori válogatott edző pedig ott volt és tehetségekre vadászott. De így is bekerültem a megyei válogatottba, elvittek edzőtáborba Fonyódra, a legtehetségesebb 12 gyerek közé. A társaim már két-három éve edzővel edzettek, de ott is csak egy gyerek tudott megverni. Otthon is megkerestek a szakemberek. Egyszer egy fekete autó állt meg a házunk előtt, engem és a szüleimet keresték. Kaposvárról jöttek azzal a szándékkal, hogy leigazoljanak a Kaposvári Vasas NBI-es csapatába. Még a bizonyítványomat is elkérték és miután látták a kitűnő eredményeimet, azt mondták a szüleimnek, hogy abba a kaposvári iskolába mehetnek tanulni, amelyikbe csak szeretnék. De édesapám nem engedett. „Hogyan? – kérdezte – hát itt van a rengeteg jószág, a háztáji, a lányom is most ment el Sopronba, nem lesz segítségem...”

Bánod, hogy nem engedtek el?

- Igen, én nagyon bánom! Mert, ahogy ismertem magam, ha nyolc órát kellett volna vért izzadnom azért, hogy eredményes legyek, én megtettem volna. És tudom, hogy a tehetségem megvolt ehhez a sport-

ághoz. Mai napig is szívesen játszok. A pingpong versenyek során sok barátság is született. Így ismerkedtem meg a somogyvárdi testnevelő tanárral, Nagy Ferencel is, aki NBI-es sportoló volt.

A középiskolát a csurgói gimnáziumban végezted?

- Hát abban az időben oda vezetett az út a környékről.



A szüleid a tanulás ellen nem tiltakoztak?

- Nem, ebben mindig támogattak. Tudták, hogy közel van, ha délután haza érek, mindenben tudok segíteni nekik. Tele volt az istálló. Egy pár ló, tehenek, kisbikák...abban az időben az természetes volt egy kisgyereknek, hogy segít a szülőknek. Mert az én szüleim is dolgoztak. Édesapám kocsis volt tizenhárom évig. Reggel befogott fél négykor és este fél tízkor ért haza. Édesanyám háztartásbeli volt, de mint TSZ tag ment nyugdíjba. Nagyon jó szándékú, nagyon jó humorú asszony volt. Okos is. Bár csak hat osztályt végeztek akkor, bizonyítványa mindig tiszta dicséretesből állt ki. Tőle rengeteg magyar nótát tanultam. És a nagypapámtól. Ő harcolt a világháborúban, megélte a

poklot, de szerencsére hazajött a Don-kanyarból.

Hogyan emlékszel vissza a gimnáziumi évekre?

- Nagyon jól éreztem magam, az osztálytársaimmal a mai napig évente összejárunk. Hol máshol, mint nálam, a „Saca-Napok” alkalmával. Sajnos sokan elmentek már közülünk, ezt nagyon nehezen éljük meg.

ponthatár.

Ez már a második olyan pont az életedben, ami teljesen másfelé terelt volna.

- Igen, ha az életem másként alakul most ügyvéd, vagy éppen élsportoló lehetnék, de amit a pedagóguspályán elértem azt sehol máshol nem kaptam volna meg. Amit én a volt tanítványaimtól visszkapok, tiszteletben, megszólításban, becsületben, hálában, azt sehol nem kaptam volna. Megfizethetetlen az az érzés, amikor a dobogón állunk egy-egy csapattal, ahogy az érmet a nyakunkba akasztották. Soha nem kerültem volna abba a milióbe, amiért tudom, hogy érdemes volt élni és dolgozni. Ha a mostani eszemmel végiggondolom az életemet, akkor nem bántam meg semmit.

A jogi pályára tehát nem vettek fel. Mit csináltál ezután?

- Egy évig a Gyékényesi TSZ-ben dolgoztam. Majd újra megpróbáltam a jogot, de a vitt pontok a megemelkedett ponthatár miatt esélyem sem volt.

Hogy lettél pedagógus?

- A csurgói hegyben volt egy szomszédom, aki a vasútnál dolgozott és mindig hívott, hogy menjek én is oda. Hajlottam is rá, hogy lemegyek, meg is beszéltünk az állomásfőnökkel és a személyi ügyessel egy találkozót egy hétfői napon. De a sors közbeszólt. A volt osztályfőnököm, Varga Erzsi, akit nagyon nagyra becsültem, vasárnap megjelent nálunk és felkért a megüresedett testnevelői állásra. Nagy dilemmába kerültem, de az ajánlat mellett szólt, hogy én örök életemben sportoltam, futballoztam, kézilabdáztam, meg a gimnáziumban kosaraztam is. Hétfőn aztán utaztam a megbeszélte találkozóra, de az utolsó pillanat-

Nyáron mindig dolgoztam. Még a TSZ-ben is. Édesapámnak is szereztem munkaegységeket. A nyárból legalább 30-35 nap munkával telt. De édesapám ezt a pénzt soha nem vette el tőlem, elmentünk belőle a Balatonra. Hála Istennek ezt megengedhettük magunknak.

Milyen pályára készültél?

- Igazából jogász szerettem volna lenni. Jártam előkészítőre, egyetemistákkal leveleztem és nyaranta két hetet intenzív tanulással töltöttem bentlakásos táborban. Magyar és a történelem volt a kedvenc tantárgyam. Felvételiztem, de sajnos nem sikerült. Azt gondolom, hogy ez igazán a középiskolából magammal vitt pontokon múlt. A felvételin ugyanis kiválót nyújtottam. Nekem 15, és fél pontom volt. 16 pont volt a

ban a gyékényesi buszmegállóban leszálltam. Bejöttem ide az iskolába, ahol már várt az igazgató. Így a vasúti pályát a pedagógus pályára cseréltem.

Ennek gondolom voltak feltételei.

- Igen, testnevelő tanárnak vettek fel, és mivel nekem nem volt meg a képesítemem, jelentkeznem kellett a főiskolára. Igen ám, de gimnáziumban erre nem készültem fel, így felkészítőre kellett járnom Mendli Lászlóhoz és Iglói Lászlóhoz. A nulláról kellett kezdenem, de parasztyerek voltam, szívós voltam és volt bennem kitartás, így eljutottam olyan szintre, hogy felvettek. Népművelés-testnevelés szakra.

Levelezőn végezted el a főiskolát?

- Igen, Szombathelyen és mellette dolgoztam az iskolában. A tizenhat felvett tanulóból csak ketten végeztünk.

Emellett edzői végzettséged is van.

- A főiskola alatt megszereztem a segédedzői oklevelet labdarúgásból. Majd később a Bozsik- Program edzői munkájához szükséges előírásoknak megfelelően megszereztem az UEFA D-licenst.

Hány évig tanítottál Gyékényesen?

- 31 évig. Öt osztályt vittem végig, mint osztályfőnök ötödiktől nyolcadikig. Az utolsó osztállyal már nem tudtuk elballagni, mert bekerültek Csurgóra. A ballagásra természetesen meghívtak engem is.

Amikor oda kerültem egy kis szufniban volt a szertár, volt egy szakadt kézilabda, meg egy foci, három ugrókötel, egy medicin labda. Eldöntöttem, ezen változtatok. Akkor még működött a TSZ, jártak almát szedni napszámra. Társadalmi munkában két szombaton szerveztük a szülőket, almát szedni.

Meglepő módon nagyon sokan eljöttek. Huszonötezer forint jött össze, ami akkor nagy szó volt, hiszen én ezerkétszáz forintot kerestem. Természetesen sportszereket vásároltunk belőle. Aztán következett a pálya. Szintén társadalmi munkában betonoztuk le nyolcszáz-negyvennégyzetméter, és arra került rá a hat centis aszfalt. Elkészült a futópálya, a távolugró hely is. A nyújtó helyét is én betonoztam. Csináltunk egy tenispályát, súlylökő helyet, röplabda pályát is. Igyekeztünk minden lehetőséget kihasználni. A közeli focipályára jártunk át edzéseket tartani. Lépcsőről lépcsőre építettünk.

A tornaterem előterének fala telis-tele újságcikkkel, fotókkal a sikeres munkáról. Mint egy kis múzeum. Egy testnevelő tanár élete képekben.

- Igen, igyekeztem minden újságcikket, fotót megmenteni az utókornak. Nagyon sok rendezvényen vettünk részt, de mi is szerveztünk kupákat labdarúgásban és kézilabdázásban. Legszebb eredményünk az országos 2. helyezés a Szabadföld Kupán, de nagy siker volt a Csurgón edzőtáborozó MTK utánpótláscsapatának megverése 6:3-ra. Előtte ez a csapat Ausztriában egy tornát veretlenül nyert. A mérkőzés után az egyik MTK-s szülő a következőket mondta: „Grazba megnyertük a tornát, a zsíroskenyeres parasztnak meg elverték bennünket.” Mi ezt nagy büszkeséggel fogadtuk. De kézilabda fronton is értünk el sikereket, hiszen volt olyan év, amikor a csurgói Eötvös-Kupán 41 csapatból 2. helyen végeztünk.

Ahogymint jöttünk ki az iskolából mutattál három tölgyfát. Elmesélnéd a történetüket?

- Persze. Az ötlet egyébként a porrogszentkirályi időkből jött. Az Öregtölgy Vendégháznál álló tölgyfát is mi ültettük, 1971-ben Horváth János tanár

bácsi irányításával. Ötvenhárom éves. Az első fát itt az iskola kertjében akkor ültettem, amikor szó volt róla, hogy az iskolát bezárják. Én megélttem már a szentkirályi iskola megszűnését is, az is felkavart, érzelmileg nagy hatással volt



rám. Úgy gondoltam, hogy a tölgyfa az egy olyan jelkép, amely évszázadokon keresztül, ahogy erősödik, mutatja magát, akár több száz évig is demonstrálhatja az erőt és a jövőbe vetett hitet. A másodikat akkor, amikor tényleg bezárták az iskolát. Azzal a gondolattal ültettem el, hogy egyszer majd még felverheti a gyerekszivaj azt a csendet. A harmadik tölgyet Trianon 100 éves jubileumának alkalmából ültettük. A Nótakörrel készítettünk a tölgy mellett egy megemlékező videót.

Ez neked nagyon fájdalmas pont az életedben.

- Igen, mert tejfőlös szájú gyerekként kerültem ide, tulajdonképpen itt cseperedtem én is fel, és meghatározta az egész életemet. Itt alkottam a legtöbbet, tehát igazándiból bárhova nézek, a kezem munkáját dicsérem.

Vannak fájó emlékeid is?

- Igen, bennem is vannak „tűskék”, amelyek azóta is szúrnak, és én is hoztam rossz döntéseket, amiért hibáztatom magam. Talán ha 1986-ban igent mon-

dok a felkínált vezetői állásra, a gyékényesi iskola sorsa is egészen másként alakul. Érzékenyen érintett és ma is bánt, a pedagógus-televásárlással kapcsolatos történetünk. Felelősséggel együtt, több, mint hét évtizedig szolgáltuk Gyé-

kényes község érdekeit az oktatás-közösségi tevékenység terén. Cserébe csak egy telket kértünk, piaci áron. Az ország más részein ingyen, vagy jelképes összegért adtak pedagógus házaspároknak telket –első lakáshoz jutás támogatásával, letelepedési támogatással, ingyen illetményfölddel. Nekünk mi jutott? Megosztott telek. Felelővé, az ár duplájáért, a pedagógustelek német tulajdonba kerülése. Fájó az is, hogy a település felnőtt csapatának edzői tisztjét sohasem tölthettem be. A „légióosok” itt is elsőbbséget élveztek, mint az iskola vezetésének kiválasztásánál. Pedig tudtam volna segíteni, de nem volt rá igény. Mikor lett volna, már megöregedtem. Ezúton is köszönöm Tüske Zsolt és Nagy Szabolcs háromszori megkeresését. Mindezek ellenére elmondhatom, hogy a tanítványaim szeretete százszorosan kárpótol mindenért.

Arra soha nem gondoltál, hogy népművelőként is kipróbáld magad?

- Porrogszentkirályon voltam

a 70-es években kultúrigazgató. 18-19 éves koromban alakítottunk egy Színjátszó Köröt Horváth János segítségével, betanultuk a darabokat és bemutatattuk a környező falvakban. Hatalmas sikerünk volt. Próbáltam valami újat bevezetni a mozin kívül, egyszer például a meghívásomra eljött hozzánk Markos György, a népszerű humorista. Édesapám ebben az időben - 1974 - kezdte szervezni a borversenyeket. Tulajdonképpen Porrogszentkirályról nőtt ki a borverseny is.

Ugyan nem Gyékényesen, de a pedagóguspályát folytattad.

- A gyékényesi iskolabezárást követően szinte mindenkit átvettek Csurgóra. Én a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskolába kerültem. Egy nagyon jó kollektívába, ahol befogadtak, támogattak, ahol elismerésre méltó szakmai munka folyt és folyik mai is. Az első Rákóczi napra máig jól emlékszem, elég érzékeny ember vagyok, nagyon megható volt számomra. Minden pedagógus egyformán odateszi magát, becsülettel, odaadóan dolgozik. Kiváló közösség.

Az testnevelés tanítása mellett edzőként is dolgoztál tovább.

- Így van. A Rákóczi iskolával több esetben nyertünk körzeti diákolimpiai bajnoki címet, sőt sokszor én mehettem a két iskola egyesített csapatával a korosztályos megyei versenyekre, ahol érmes helyezéseket értünk el. Edzői pályafutásom során Horváth Lajos révén bekerültem abba a negyven fős edzői karba, akik végigjárták Európát. Jártam Angliában, Franciaországban, Németországban és Hollandiában. Kiváló európai csapatok edzéseit látogattuk, BL, Premier League mérkőzéseket nézhettünk meg, beleláthattunk a remek labdarúgó hagyományokkal rendelkező országok utánpótlás

nevelésébe. Ez nagy lehetőség volt számomra, szakmailag óriásit fejlődtem. Egyik alkalommal Király Gábor is megtisztelt bennünket.

Most pedig 46 év után, novemberben egy tartalmas életpálya befejezésére készülsz. Talán méltó lezárása is a munkával töltött éveknek, hogy idén március 15-én megkaptad a Magyar Köztársaság Bronz Érdemkeresztjét. Milyen érzésekkel vetted át a kitüntetést?

- Én úgy gondolom, ez egy élet munkájának az elismerése. Nagyon jól esett, amit ott a méltóságban mondtak, hogy jó helyre került. Jó érzés volt a gratulációkat hallani a barátoktól, ismerősöktől, kollégáktól, tanítványoktól. Én tudom, hogy meg volt mögötte a teljesítmény. Pedig csak tettem a dolgom. Persze mindig a maximumot akartam kihozni magamból is és a rám bízott gyerekekből is. Mindez csak úgy működhetett, hogy a gyerekekben megvolt az akarat, támogató szülői háttérrel rendelkeztek és mellettünk állt egy sportpártoló baráti kör és a kollégák többsége. Volt olyan év, amikor a kilencvenöt fős kis gyékényesi iskolából öt megyei bajnoki címet szereztünk.

Mi volt a pályád alatt a mottód, ami vezérelte a munkádat?

- A testnevelői pályafutásom alatt Dr. Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas tudós gondolatai jegyében próbáltam megfelelni a kihívásoknak és ezeket az értékeket közvetítettem a „fogadóképzés” tanítványaimnak is:

„ A játék alatt tanítja meg a sport az embert rövid idő alatt a legfontosabb polgári erényekre: az összetartozásra, az önfeláldozásra, az egyéni érdek teljes alárendelésére, a kitartásra, a tettekészségre, a gyors elhatározásra, az önálló megítélésre, az abszolút tisztességre, és mindnek előtt a

„fair-play”, a nemes küzdelem szabályaira.”

A munka mellett mi a legfontosabb a számodra?

- Természetesen a család! 1982-ben nősültem, a feleségem is pedagógus. 1993-ban költöztünk be Gyékényesre. Azóta itt tanítottunk. Két gyermekem van és négy unokám. A fiam Monoron él, a Nyugati - Pályaudvaron felelős beosztásban dolgozik, főrendelkező. A lányom Nagyatádon él, mivel közelebb élnek, velük többet találkozom. Azt tudom mondani, boldog nagypapa vagyok!

A Nótakörrel se feledkezz el! Legnagyobb örömeimre sokszor hallak énekelni még az óra közti szünetekben is!

- Igen, ez is egy szerelem! 2006-ban, ennél a pincénél alakult meg a Nótakör egy jó pörkölt mellett. Lassan ötszáz fellépésen vagyunk túl. Azt kell mondanom nagy sikerrel lépünk fel mindenhol. Nemrégiben jubilált a közösségünk. Nagyon sok videónk, összeállításunk már a youtube csatornán is megtalálható.

Ahol most vagyunk, annak is nagy szerepe van az életedben. A HEGY!

- A hegy a szívem csücske! Először a nagyapám a porrogi hegyét örököltem meg, és azt átalakítottam. Több évtizeden keresztül visszajártam még Gyékényesről is. De sajnos az a generáció már eltávozott közülünk, így itt helyben, Gyékényesen kezdtem keresni egy alkalmas területet. Nagyon boldog voltam, mikor erre rátaláltam. Nem ilyen állapotban volt, helyre kellett hoznom. Elneveztem „Saca Tanyának”. Nagyon szeretek ide kijönni. Sőt szeretem, ha a barátaim is itt töltik velem az időt. Sokszor annyian vagyunk, hogy itt minden hely megtelik. A másik házban tartom az okleveleimet, amelyeket bor és pálin-

kaversenyeken nyertem, mert édesapámtól megörököltem a szőlő, a bor szeretetét. 1986 óta viszem a borokat versenyekre. Az első versenyen még édesapám volt a zsűri elnöke.

Úgy tűnik számomra, hogy a te életed tanítás nélkül is teljes lesz!

- Persze, lesz mivel foglalkoznom. De erre is érvényes, mint mindenre az életben, ebből is a maximumot próbálom kihozni. Elmondhatom, hogy én a múltból merítkezem. Azt a vénát vettem át, becsülöm az őseimet, felnézek rájuk és méltó emléket szeretnék nekik állítani. Ha ide kijöhetek, újjá születek. Dolgozom, elvégzem itt a munkámat, hallgatom a Mura –vidéki és a Dankó rádiót, elkortyolgotok egy pohár jó bort. A feleségem pedig elkísér.

Ennyi év tapasztalattal a hátad mögött mi az, amit a következő pedagógus generációnak tanácsolnál?

- Engem negyvenhat éve tölt el boldogsággal annak tudata, hogy minden ballagáskor egy sokra hivatott generáció indul el a jövő felé, akiknek felkészítéséhez én is hozzájárulhatam. Hogy a fiatal pedagógusoknak mit tanácsolok?

Elsősorban azt, hogy maguk legyenek a példák a gyerekek számára. Másodsorban azt, hogy az alapértékeket következetesen tartsák be, abból ne engedjenek. Legyen mindig kitűzött céljuk, amit el akarnak érni, de fontos, a fokozatosság. Nem a Mount Everestet kell először megmászni! Végül a folyamatos önképzésre hívnám fel a figyelmet, mert enélkül egy pedagógus nem képes a megújulásra.

Saját hitvallásom, amelyet átvettem – nehéz örökség – nehéz neki megfelelni: „Én önmagam, önmagammal mérem!”

Száz évvel ezelőtt járási atlétikai bajnokság volt Csurgón

1891/92-ben, majd a következő években a gimnazisták tavaszi mulatságát 2 kilométeres távgyaloglás vezette be. Futóversenyeket tartottak. A nap nagy részét labdázással töltötték. A testi nevelés célját szolgálta az egy év múlva az intézet kertje alatt létesített korcsolyázó tér.

Birkózósportról nem tudunk, azt viszont megőrizte az újsághír, hogy 1902. október 6-án a Korona Szállóban bemutatót tartott Peti Károly, a MAC edzője.

1909-ben a gimnazisták tanévzáró testgyakorlati vizsgáján sorrendgyakorlat volt, csapat felvonulás zeneszóval, szabadgyakorlat, rúdugrás, súlydobás. Lőgyakorlat, távolugrás, korlátgyakorlat.

Már a múlt század elején is kergették a fiatalok a labdát.

1912 augusztusában megalakult a sportegyesület. „Egyelőre csak a football- csapat szervezkedett. Nem szabad csak „Football-Club”-nak mondani, feltétlenül ki kell terjeszkednie a testgyakorlás egyéb ágaira is. Már a nyáron treníroztak, ma a vásártéren összemérték erejüket a kaposvári „Testvérség” csapatával.” A csurgói csapat összeállítása: Schwarc- Gerencsér, Csabli- Armuth, Baksa, Payer- Fazekas, Lang, Győri, Vincze, Mészáros. (1,2,3,5.) Volt tehát centerhalf.

1914-ben a kaposvári állami főgimnázium VII. osztályának „football- csapata” barátságos mérkőzésre hívta a csurgói gimnázium csapatát. Még érvényesült a cuobertin-i eszme: „Május 22-én délután gyönyörködhetek a két intézet ifjúságának szép és baráti játékában, amelyből különös versengésnek még a színézete is ki volt zárva.” Egy év múlva meghatározták legalább a futballmeccs hosszát: „Az intézet ifjúságának football játéka a tornatanár felügyelete alá helyeztetett, és meghatározták a játék idejét.”

Május 3-án már sérülésről számoltak be. Sárközy Béla VII. o. gymn. tanuló Sárközy Andor községi főjegyzőnk fia f. hó 20-án délután a futball- játéknál oly szerencsétlenül ütközött össze egyik társával, hogy a bal felkarcsont gumója eltört. A főgimnázium V.- VII. oszt. kombinált csapata játszott a VI. o. csapatával a vásártéren, és Sárközy Béla Kulcsár Viktorral ütközött össze oly erővel, nyomban a földre is dültek. A törést ideiglenes kötéssel látták el az orvosok, s a gyulladás elmúlta után a kaposvári kórházban hamarosan meg is fogják gyógyítani. A baleset élénk részvétet keltett az egész városban.

Már a világháború első évében frontszolgálatra hívták be Rác Dezsőt főgimnáziumi tornatanárt. Az iskolai sportélet gyakorlatilag megszűnt.

Van adatunk az 1922. június 4-én megrendezett járási atlétikai bajnokságról. Versenyt rendeztek 100 méteres síkfutásból, távolugrásból, 3 kilométeres gyaloglásból, súlydobásból, 1 000 méteres síkfutásból, diszkoszvetésből, kötélhúzásból, gerelyvetésből, olimpiai stafétából, 400 méteres síkfutásból, magasugrásból, 5 000 méteres síkfutásból. Távolugrásban a berzencei Kmetty 546 centiméterrel győzött, magasugrásban Bazsánt 147 centiméterrel lett első.

1925. február 25-én alakult Halka Sándor esperes, dr. Huszár Aladár egyházmegyei gondnok, dr. Matolcsy Sándor ig. tanácselnök és Sárközy György főispán védnökségével Csokonai Sportkör futball, atlétika, vívó, szertorna és játék szakosztályokkal. A sportkör tagja lett a Középfokú Iskolák Sportkörei Országos Szövetségének (K.I.S.O.SZ.). A Kör mérkőzést rendezett a kaposvári keres-

kedelmi iskola növendékeivel, három ízben a Csurgói Atlétikai Clubbal, tartott egy házi vívó versenyt.

A Csurgói Atlétikai Club 1925. márciusi 25-i alakuló közgyűlésén a Czencz- testvérek saját készítésű futball labdát ajándékoztak a tanítóképző Eötvös Sportkörének.

1932. május 21-én mintegy 120-as taglétszámmal megalakult a Csurgói Testgyakorlók Köre (CSTK). 1933 augusztusára a mai edzőpálya helyén elkészült a CSTK (Csurgói Testgyakorlók Köre) futballpályája. A község engedte át a területet. Be is kerítették, a továbbiakban öltözőt és tribünt is építettek. A sport népszerűsítésére bemutatóra hívták meg Pelle Istvánt, Los angelesi tornász világbajnokot.

Zombory Ödön szentai születésű birkózó (1906. szeptember 16-án született a mai Zrínyi-telep előtti Újmajorban) olimpiai bajnok lett az 1936-os berlini olimpián. Szentán 2008-ban emléktáblát avattak a tiszteletére.

A futballt már több, mint egy évszázada ismerik és szeretik Csurgón. Egy-egy legendás hírű játékosra manapság is rákérdeznek az idősebbek, akikről – bánatukra – a fiatalok nem is hallottak, igaz, nem is nagyon hallhattak. A gimnáziumi évkönyvek, és a Csurgó és Vidéke, majd Belsősomogy című helyi hetilap azonban sok titkot őriz. A mai CSTK a Csurgói Torna Klub rövidítése, de 1933. május 21-én Csurgói Testgyakorlók Köre néven alakult.

HJ

Jogi tanácsadás Csurgón



A Családsegítő és Gyermekjóléti Központ ügyfelei számára ingyenes jogi tanácsadást biztosít. A szolgáltatás tanácsadás jellegű, segíti az eligazodást a problémák jogi vonatkozásait illetően, támogatást nyújt a jogi teendők meghatározásában. A szolgáltatás ugyanakkor jogi képviselőt ellátását nem biztosítja.

Elérhető: minden hónap első péntekén 14-16 óra között

Május 06., Június 02., Július 01., Augusztus 05., Szeptember 02., Október 07., November 04., December 02.

Csurgó Járási Család- és Gyermekjóléti Központ és Szolgálat
8840 Csurgó, Kossuth u. 1

ÉRDEKLŐDNI A SZOLGÁLTATÁSRÓL:

Személyesen illetve telefonon
Hétfő-csütörtök 8-16 óra között
Pénteken 8-12 óra között lehet

Tel.: 06-82-472-432

Soltra Elemér emlékére...



Soltra Elemér képzőművész születésének 100. évfordulóját ünnepeljük idén.

A művész 1922. december 17-én született Jákóban. A csurgói Református Gimnáziumban érettségizett; rajztanára Raksányi Lajos festőművész volt. A Képzőművészeti Főiskolán szerzett oklevelet. Pécsre került a Tanárképző Főiskolára, ahonnan tanszékvezetőként vonult nyugdíjba. 2013. május 3-án hunyt el Pécsen. Számos alkotást tervezett, ajándékozott a városnak és egykori iskolájának, illetve 1997-ben felbecsülhetetlen értékű éremgyűjteményét átadta a múzeumnak. 1999-ben Csurgó Város Díszpolgárává választották.

Csurgó Város Helytörténeti Gyűjteménye kiállítással emlékezik meg róla az ősz folyamán. Szeretnénk azok segítségét kérni, akik ismerték, szerették és tulajdonukban van olyan műve (festmény, grafika, érem, plakett), amelyet a kiállításra kölcsönadna. Szeretettel várjuk azok jelentkezését is, akik szívesen elmesélnék vagy leírnák nekünk a vele kapcsolatos emlékeiket, esetleg rendelkeznek róla készült fényképpel. A műveket digitálisan (az eredeti mű scannelt változata vagy jó minőségű fotó), illetve egyéni megbeszélés alapján személyesen lehet eljuttatni a Helytörténeti Gyűjtemény munkatársaihoz.

Bővebb információ kérhető az alábbi elérhetőségen!

Csurgó Város Helytörténeti Gyűjtemény:

Cím: 8840 Csurgó, Csokonai u. 24.

Tel.: 06-82/900-017

E-mail: muzeum@csurgo.hu

Ismerjük meg a mentát!



Ha meghalljuk a menta szót, szinte azonnal az orrunkba szökik jellegzetes, friss aromája. Érdekes közelebbről megismerkedni vele, mert nagyon egészséges és sokoldalúan felhasználható.

A menta az ajakosok családjába tartozó évelő, lágy szárú növény, könnyen termesztendő, de nagyon gyorsan és agresszíven terjed. Több, mint húsz faja ismeretes. Őshazája kétséges. Neve görög eredetű. A görög mitológia úgy tartja, hogy Menthe nimfára szemet vetett Hádész, az alvilág istene, akinek féltékeny és feldühödött felesége, Perszephoné fűszer- és gyógynövénné változtatta a gyönyörű nimfát. Egy másik verzió szerint azonban Hádész változtatta át a nimfát mentává, így mentette meg őt Perszephoné bosszújától.

Hazánkban legismertebb a borsmenta illetve a fodormenta, de egyre több fajtája található meg a kiskertekben, amelyeknél a kellemes mentolos aromán felül további illatok és ízek is felfedezhetők, ilyen például a citrom, az alma, a narancs vagy az ananász, illetve a zöldes barna levelű csokoládémenta.

Szedését júliusban és szeptemberben a virágzás előtt kell elvégezni. Ilyenkor a levelek erős mentolos illatúak. A hajtások csokorba kötve is száríthatók a padláson, ahogy azt nagyanyaink tették egykor. Fa-

gyasztani is lehet, ha később szeretnénk felhasználni. Egy jégkockába rejtett, fagyott mentalevél igazán jól jön a mentaszörphöz.

A borsmenta leveleiből készített gyógyteát már évszázadok óta használják különböző gyógyászati célokra. Összetevőként megtalálható a különböző leheletfrissítő cukorkákban, rágókban, gyógyszerekben vagy aromaterápiás olajokban és még számos különböző termékben.

Jótékony hatása számos területen mutatkozik meg.

A borsmenta természetes fájdalomcsillapítóként és izomlazítóként működik. A borsmentában található mentol serkenti a véráramlást, amely kellemes hűsítő érzéssel társul, ennek köszönhetően nem csak a fejfájást, de az egyéb fájdalmakat is hatékonyan csökkenthetjük vele. Természetes nyugtató hatásának köszönhetően segít ellazulni testileg és lelkileg egyaránt. Csökkenti a vérnyomást és a testhőmérsékletet, aminek köszönhetően sokkal könnyebben szabadulhatunk meg a bennünk rejlő feszültségtől. Segít az elalvásban.

Antibakteriális, vírusölő és gyulladáscsökkentő hatású. A mentol segít fel szabadítani a légutakat, megkönnyítve ezzel a légzésünket. Izomlazító hatásának köszönhetően pedig segít a torok és a mellkas izmainak ellazulásában, ezáltal csökkentve a nátha és az influenza különböző tüneteit, mint például a köhögést.

Segít étvágyunk szabályozásában és megakadályozza, hogy egy-egy étkezés során túl együnk magunkat, ezzel megelőzhetjük az elhízást.

Valóságos csodaszerként alkalmazható a különböző emésztési panaszokra. Fogyasztása segíthet megszüntetni a székrekedést, a puffadást vagy a hasi görcsöket.

A borsmentában rengeteg antioxidáns található, amely segít erősebbé tenni immunrendszerünk. A borsmenta tea továbbá nagy mennyiségben tartalmaz B-vita-

minokat, kalciumot, nátriumot, foszfort, káliumot és magnéziumot. Ezek a tápanyagok segítenek a betegségek legyőzésében és hosszútávon hozzájárulnak szervezeteink egészséges működéséhez. Nem utolsósorban kellemes lesz tőle a leheletünk.

Ha kedvet csináltunk a menta fogyasztásához, íme, egy kiváló házilag elkészíthető mentaszörp recept:

Hozzávalók:

2 l víz

1 kg cukor

5 dkg citromsav

2 marék mentalevél

1 citrom

1 lime

Elkészítés ideje: 30 perc, pihentetés: 1 éjszaka

Öntsük egy nagyobb edénybe a vizet, adjuk hozzá a száráról letépkedett, megmosott mentát. Karikázzuk hozzá a citromot és a lime-ot. Takarjuk le, és pihentesük egy éjszakán át. Másnap adjuk hozzá a cukrot és a citromsavat, majd kis lángon forraljuk fel, közben többször kevergessük. Forrástól számítva tíz percig főzzük.

Ha elkészültünk, szűrjük le a szörpöt és merőkanállal szedjük tiszta üvegekbe. Zárjuk le légmentesen majd tegyük dunsztba, és hagyjuk kihűlni az üvegeket.

A mentaszörpöt elég dunsztolni, minden tartósítószer nélkül eláll a következő szezonig. Ízlés szerint hígítsuk szódával, vízzel, de akár limonádéba, teába is rakhatunk belőle. Felbontás után tartsuk a hűtőben.

BV

Forrás:

- <https://www.teame.hu/borsmenta-tea-8-lenugozo-hatasa>
- <https://szupermenta.hu/10-dolog-amit-a-mentarol-tudni-erdemes/>
- <https://femina.hu/recept/mentaszorp/>

Csurgó és Környéke
Csurgó és Környéke - Közéleti és kulturális lap
Megjelenik (2022./06. szám):
2022. június 28.
Lapzárta:
minden hónap 20-án!
ISSN 0864-8867

Kiadja:
IMCOM Marketing és Szolgáltató Bt.
Felelős kiadó:
Szabó Balázs - ügyvezető
Levél cím:
8840 Csurgó, Kossuth L. u. 1.
Telefon:
+36 30/480 2046
Email cím:
csurgo.es.kornyeke@gmail.com

Főszerkesztő: Szabó Balázs
Szerkesztők: Balogh Veronika,
Vargáné Hegedűs Magdolna

Elérhetőek Csurgón az alábbi helyeken:
egyházak, általános iskolák,
középsiskolák, óvodák, Csokonai
Közösségi Ház, Városi Könyvtár,
Posta, Széchenyi téri újságos.

Küldjön hírt!
Juttassa el hozzánk észrevételét,
osszon meg érdekeségeket, küldjön híreket!
Levél cím: 8840 Csurgó, Kossuth L. u. 1.
Telefon: +36 30/480 2046
Email cím: csurgo.es.kornyeke@gmail.com

